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Етичні аспекти штучного інтелекту тісно пов’язані з питаннями прав 

людини. Використання AI у сфері управління, безпеки чи правосуддя може 

впливати на свободи та права громадян, що потребує особливої уваги до 

етичних стандартів і культурного контексту їх застосування [3]. 

У сучасному українському суспільстві ці процеси набувають особливого 

значення, оскільки відбувається переосмислення базових цінностей, пов’язаних 

із демократією, свободою, гідністю та безпекою. Штучний інтелект у цьому 

контексті виступає як фактор, що може як підтримувати, так і трансформувати 

ці цінності. 

Міжнародні організації, зокрема Європейський Союз та OECD, 

розробляють етичні принципи використання штучного інтелекту, які базуються 

на ідеях людиноцентричності, прозорості та відповідальності. Ці принципи 

можуть слугувати орієнтиром для формування національних підходів до 

регулювання AI в Україні [5]. 

Таким чином, алгоритмічна етика виступає не лише як технічний або 

нормативний напрям, але і як важливий інструмент осмислення трансформації 

ціннісних орієнтирів особистості. В умовах сучасного українського суспільства 

її значення зростає, оскільки вона дозволяє забезпечити баланс між 

технологічним розвитком і збереженням гуманістичних цінностей 

У ширшому вимірі алгоритмічна етика стає складовою процесу 

збереження та оновлення української культурної ідентичності в умовах 

цифрової трансформації. Вона сприяє формуванню відповідального ставлення 

до технологій, у якому цінність людини, її гідність і свобода залишаються 

центральними орієнтирами суспільного розвитку. 
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СІМ’Я ЯК ІНДИВІДУАЛЬНО-ОСОБИСТІСНИЙ ФАКТОР 

СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 

Соціалізація – це шлях, яким людина стає повноцінним членом 

суспільства. Це процес, під час якого ми засвоюємо правила, цінності та знання, 

що існують у світі навколо нас. Завдяки цьому ми вчимося взаємодіяти з 

іншими, стаємо частиною різних груп – від сім'ї та друзів до шкіл, робочих 

колективів та навіть цілих організацій. Саме через цей процес у нас 

формуються риси характеру, які дозволяють нам успішно жити в суспільстві. 

На наше становлення впливає безліч чинників, які можна назвати 

«факторами соціалізації». Деякі з них ми добре розуміємо, про інші знаємо 

небагато, а деякі ще зовсім не досліджені. Однак, ті, що нам відомі, можна 

умовно поділити на чотири великі групи: мегафактори (всесвітній вплив): Це 

наймасштабніші чинники, такі як космос, наша планета та весь Всесвіт. Вони 

впливають на всіх людей на Землі, хоч і опосередковано, через інші, менші за 

масштабом фактори; макрофактори (національний та суспільний вплив): сюди 

входять такі великі поняття, як країна, етнос, суспільство та держава. Вони 

формують нас як громадян певної країни, впливаючи на наше життя через 

закони, культуру та суспільні норми. Цей вплив також опосередкований 

іншими групами факторів; мезофактори (pегіональний та комунікаційний 

вплив): Це чинники середнього рівня. Вони стосуються умов життя людей у 

певних місцевостях (містах, селах, регіонах), а також впливу засобів масової 

інформації (телебачення, радіо) та приналежності до певних субкультур. 

Мезофактори можуть впливати на нас як безпосередньо, так і через найближче 

оточення; мікрофактори (безпосередній вплив найближчого оточення): це 

найближчі до нас чинники, які безпосередньо взаємодіють з нами. До них 

належать наша сім'я, сусіди, друзі, колеги, а також різні організації, до яких ми 

належимо (громадські, релігійні, державні). Це найінтимніший рівень впливу на 

наше становлення [2, c.53]. 

Сім’я виступає фундаментальним, провідним та первинним інститутом 

соціалізації, який формує особистість з моменту народження та протягом 

усього життя. Вона діє як індивідуально-особистісний фактор, оскільки 

створює унікальне мікросередовище, що впливає на психічний розвиток, 

поведінку та цінності кожної дитини [3, C.86-89]. 

Специфіка соціалізації в сім’ї пов’язана з особливістю етапу соціалізації, 

який включає в себе завершення первинної її стадії і початок вторинної. Основу 

первинної соціалізації становить інтерналізація: індивід «вбирає» в себе 

загальні цінності у процесі спілкування зі значущими «іншими». Важлива роль 

належить батькам, як основним агентам соціалізації. Підлітки копіюють модель 

поведінки у батьківській сім’ї і в подальшому житті можуть на неї 

орієнтуватися. 

Проблему соціалізації молоді досліджували вчені А. Богуш, Н. Гавриш, 

Л. Завацька, О. Карпенко, О. Кузьменко, І. Кон, Г. Ландберг, Г. Лактіонова, . 

Савченко, С. Харченко, Б. Паригін та інші. 



Сім'я – головний провідник дитини у світ суспільства з наймолодшого 

віку. Її ключова роль полягає в тому, щоб навчити дитину правилам та 

цінностям, прийнятим у різних групах людей, і допомогти їй вирости соціально 

адаптованою та зрілою особистістю. Крім того, сімейна підготовка включає в 

себе ознайомлення з майбутніми ролями чоловіка, дружини, матері та батька [1, 

c. 58]. 

Саме в родині закладаються основи характеру, формується ставлення до 

праці, а також засвоюються моральні, ідейні, політичні та культурні цінності. 

Тут дитина вчиться основам поведінки в суспільстві: старші передають їй свої 

погляди та моделі поведінки. Від батьків вона отримує перший досвід участі 

або уникнення суспільної діяльності, а також перші оцінки подій – як 

раціональні, так і емоційні. Це прямий вплив сім'ї на соціалізацію. Непрямий 

же вплив полягає в тому, що авторитет батьків формує ставлення дитини до 

інших, більш значущих авторитетів. 

Дослідники вважають сім'ю першим «дзеркалом» людського спілкування, 

що створює умови та є джерелом для розвитку майбутньої особистості. Вона 

виступає потужним чинником формування соціальної складової особистості 

дитини, визначаючи її життєву позицію, впливаючи на побудову стосунків з 

оточуючими, а також на формування мотивів поведінки та системи цінностей. 

Для дитини стосунки в родині є першим досвідом взаємодії з іншими 

людьми. Вона отримує уявлення про сімейні ролі, функції подружжя та батьків, 

навчається соціальної поведінки, наслідуючи приклад батьків. Моральна 

позиція людини, яка є стрижнем її особистості, значною мірою формується 

саме в родині [1]. 

Процес входження дитини в суспільство через сім'ю розпочинається з 

перших місяців життя. Сім'я є найближчим оточенням, що впливає на дитину. З 

часом цей вплив може зменшуватися, але він ніколи не зникає повністю. 

Неправильне виховання в ранньому віці може мати незворотні наслідки та 

проявитися пізніше у вигляді девіантної поведінки. Тому жоден інший 

суспільний інститут не може повноцінно замінити сім'ю та її роль у початковій 

соціалізації дітей [2, С.54-55].  
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